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Cargo 112 – Fisioterapeuta – Terapia Intensiva Neonatal 
INSTRUÇÕES 
 

 Você receberá do fiscal: 
o um caderno de questões da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas 

de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta; 
o um cartão de respostas ótico personalizado. 

 Verifique se a numeração das questões, a paginação do caderno de questões e a codificação do cartão de respostas ótico 
estão corretas. 

 Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificação, escreva no espaço apropriado do cartão de respostas, 
com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 
 

A história é escrita pelos vencedores. 
 

 Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois não haverá prorrogação desse 
prazo. Esse tempo inclui a marcação do cartão de respostas ótico. 

 Somente será permitido levar o caderno de questões da prova objetiva após 3 (três) horas e 30 (trinta) minutos do início da 
prova. 

 Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá entregar seu cartão de respostas ótico e retirar-se da 
sala. 

 Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartão de respostas devidamente assinado. 
 Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta ou azul, fabricada de 

material transparente. 
 Não é permitida a utilização de qualquer aparelho eletrônico de comunicação. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo 

fiscal do IADES: máquina fotográfica; telefone celular; relógio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletrônico; 
walkman; aparelho portátil de armazenamento e de reprodução de músicas, vídeos e outros arquivos digitais; agenda eletrônica; 
palmtop; régua de cálculo; máquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar. 

 Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e apostilas. 
 Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação de provas na companhia de um fiscal do IADES. 
 Não será permitida a utilização de lápis em nenhuma etapa da prova.  
 
INSTRUÇÕES PARA A PROVA OBJETIVA 

 
 Verifique se os seus dados estão corretos no cartão de respostas. Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) 

campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instruções no cartão de respostas. 
 Leia atentamente cada questão e assinale, no cartão de respostas ótico, uma única alternativa. 
 O cartão de respostas ótico não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter nenhum registro fora 

dos locais destinados às respostas. 
 A maneira correta de assinalar a alternativa no cartão de respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferográfica preta ou 

azul, o espaço a ela correspondente. Marque as respostas assim:

Data e horário da 
prova: 

 
Domingo 

 
23/02/2014 

 
8 horas 

 
(Horário de Brasília) 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 

Questões de 1 a 20 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Questões de 1 a 10 

 

Texto 1 para responder as questões de 1 a 3. 

 
 

1 

 

 

 

 

4 
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10 

 

 

 

 

13 

 

 

 

 

16 
 

17 

A Política Nacional de Humanização (PNH) 

completou, em 2013, 10 anos de atuação no Sistema Único 

de Saúde (SUS). Sua proposta é alterar a relação entre 

gestores, trabalhadores e usuários do SUS, de modo que 

cada um deles se reconheça como parte do SUS e contribua 

para suas melhorias. Com um grupo de apoiadores atuando 

em todo o território nacional, o trabalho da PNH se baseia 

no apoio institucional às Secretarias Municipais de Saúde 

(SMS), às Secretarias Estaduais de Saúde (SES), aos 

hospitais, coletivos e regionais, além da formação de 

gestores, trabalhadores e usuários. 

 Acolhimento, gestão participativa e cogestão, 

clínica ampliada, valorização do trabalhador, defesa dos 

direitos dos usuários e ambiência são as diretrizes que 

embasam a PNH e se materializam nos serviços de saúde 

por meio de diferentes dispositivos para se melhorar o 

trabalho em saúde. 
 

Disponível em: <http://www.blog.saude.gov.br/>.  

Acesso em: 9/2/2014, com adaptações. 

 

QUESTÃO 1 _______________________  
 

Assinale a alternativa que reescreve corretamente a oração 

“A Política Nacional de Humanização (PNH) completou, em 

2013, 10 anos de atuação no Sistema Único de Saúde 

(SUS).” (linhas de 1 a 3). 

 
(A) Em 2013, a PNH completou, no SUS, 10 anos de 

atuação. 
(B) Em 10 anos de atuação, a PNH completou-se no SUS 

no ano de 2013. 
(C) A PNH, em 10 anos de atuação, completou o SUS 

em 2013. 
(D) Em 2013, o SUS completou 10 anos de atuação na 

PNH. 
(E) No ano de 2013, o SUS completou, na PNH, 10 anos 

de atuação. 

 

QUESTÃO 2 _______________________  
 

Com relação ao sentido de verbos utilizados no texto, 

assinale a alternativa correta. 
 

(A) “alterar” (linha 3) = adulterar. 
(B) “reconheça” (linha 5) = assegure. 
(C) “embasam” (linha 15) = identificam. 
(D) “baseia” (linha 7) = fundamenta.  
(E) “materializam” (linha 15) = observam. 

 

QUESTÃO 3 _______________________  
 

Considerando a regência de vocábulos do texto, no que tange 

aos termos destacados nos trechos a seguir, é correto 

substituir 

 

(A) “no Sistema Único de Saúde” (linhas 2 e 3) por “em 

Sistema Único de Saúde”. 
(B) “entre gestores, trabalhadores e usuários do SUS” 

(linhas 3 e 4) por “dentre gestores, trabalhadores e 

usuários do SUS”. 
(C) “como parte do SUS” (linha 5) por “enquanto parte 

do SUS”. 
(D) “contribua para suas” (linhas 5 e 6) por “contribua às 

suas”.  
(E) “além da formação” (linha 10) por “além de a 

formação”. 

 

Texto 2 para responder as questões de 4 a 6. 

 

 
 

BRASIL, Ministério da Saúde. Secretaria de Atenção à Saúde. Política 

Nacional de Humanização da Atenção e Gestão do SUS. Saúde e trabalho. 

Fábio Hebert; Maria Elizabeth B. de Barros, Rafael Silveira Gomes. Saúde e 
trabalho. Brasília: Ministério da Saúde, 2011.  

 

QUESTÃO 4 ________________________  
 

Com base no trecho da cartilha do Ministério da Saúde, que 

aborda a Política Nacional de Humanização (PNH), assinale 

a alternativa correta quanto à estrutura das orações. 

 
(A) No 1

o
 balão, o termo “de conversa” indica uma 

circunstância relativa ao substantivo “roda”; por isso, 

trata-se de adjunto adverbial de modo. 

(B) O trecho “um instrumento importante da PNH” (1
o
 

balão) é o predicativo do sujeito da oração à qual se 

refere. 

(C) Em “Nós aprendemos um monte de conceitos” (2
o
 

balão), o termo destacado é complemento do verbo 

“aprendemos”. 

(D) As vírgulas antes e depois de “trabalhadores” (1
o
 

balão) justificam-se pela função de vocativo atribuída 

a esse vocábulo. 

(E) No 2
o
  balão, a expressão “propor mudanças” 

consiste em objeto direto do verbo transitivo direto 

“poder”. 
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QUESTÃO 5 _______________________  
 

Com base na norma-padrão e considerando as regras de 

pontuação, assinale a alternativa correta. 

 
(A) No 1

o
 balão, é correto interligar a primeira oração ao 

segundo período mediante a inserção de ponto e 

vírgula no lugar do ponto final. 
(B) Por ser uma intercalação, a expressão “em saúde e 

trabalho” (1
o
 balão) dever estar isolada por vírgulas. 

(C) No primeiro balão, as vírgulas que isolam o vocábulo 

“trabalhadores” são facultativas. 
(D) No período “que ajudam a gente a pesquisar” (2

o
 

balão), é correto inserir uma vírgula após o primeiro 

verbo desse trecho. 
(E) Antes da expressão “se forem necessárias” (2

o
 balão), 

é obrigatória a inserção de vírgula.  

 

QUESTÃO 6 _______________________  
 

A respeito dos aspectos morfossintáticos do texto, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) Na oração “O Programa de Formação em Saúde e 

Trabalho é um instrumento” (1
o
 balão), o verbo ser 

pode ser flexionado no plural, pois também concorda 

com “Saúde e Trabalho”.  

(B) Na oração “o trabalho que a gente faz” (1
o
 balão), o 

vocábulo destacado é pronome relativo. 
(C) O sujeito dos verbos “analisamos e discutimos” (1

o
 

balão) é oculto. 
(D) No período “ajudam a gente a pesquisar” (2

o
 balão), 

o emprego do acento indicativo de crase é facultativo 

na primeira ocorrência do vocábulo “a”. 

(E) Na oração “se forem necessárias (2
o
 balão), é correto 

substituir o termo destacado por quando. 

 

Texto 3 para responder as questões de 7 a 10. 
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17 

Nasce o primeiro bebê de 2014 na Januário Cicco 

 

Kainara foi o primeiro bebê a nascer na Maternidade 

Januário Cicco em 2014. A menina, filha de Marcela Nazário 

Pedroza, de 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta 

quarta-feira (1/1). 

“Quero tudo de bom pra vida dela”, disse a mãe ao 

sair da sala de parto já no caminho para outra ala da 

maternidade, onde seriam feitos os primeiros exames em 

Kainara. Marcela informou que, quando soube que poderia 

dar à luz na virada do ano, “planejou” para ser no primeiro 

dia do ano. 

A enfermeira Rejane Lucena, que estava de plantão e 

acompanhou a reportagem da Tribuna do Norte, comentou 

que o movimento está bem tranquilo. 

“Marcela chegou agora à noite de Pedro Velho já em 

trabalho de parto. Não há nenhum outro parto previsto entre 

as mulheres que estão na casa, só se chegar alguém agora à 

noite”, disse a enfermeira. 

 
 Disponível em: <http://www.brasilocal.com/rio_grande_do_norte/agreste_ 

potiguar/januario_cicco.html>. Acesso em: 7/1/2014, com adaptações. 

 

 

QUESTÃO 7 ________________________  
 

Considerando as informações veiculadas pelo texto, é correto 

afirmar que 

 
(A) a filha de Marcela Nazário Pedroza foi o primeiro 

bebê a nascer no Rio Grande do Norte em 2014. 
(B) Kainara nasceu às 23h40 do dia 1

o
 de janeiro de 

2014.  
(C) Marcela Nazário, ao fazer a primeira declaração à 

imprensa sobre a filha, já se encontrava na ala onde 

Kainara seria examinada. 
(D) Marcela Nazário não ofereceu resistência à 

possibilidade de dar à luz na virada do ano.  
(E) a enfermeira Rejane Lucena descartou qualquer 

possibilidade de realização de outro parto na 

Maternidade Januário Cicco no primeiro dia de 2014. 

 

QUESTÃO 8 ________________________  
 

Assinale a alternativa que, em conformidade com a      

norma-padrão da língua portuguesa, apresenta outra redação 

para “A menina, filha de Marcela Nazário Pedroza, de 21 

anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta quarta-feira 

(1/1).” (linhas de 2 a 4). 

 
(A) A menina que é filha de Marcela Nazário Pedroza, de 

21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta 

quarta-feira (1/1). 
(B) A menina, que é filha de Marcela Nazário Pedroza, à 

qual tem 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(C) A menina, à qual é filha de Marcela Nazário Pedroza, 

cuja idade é 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(D) A menina, à qual é filha de Marcela Nazário Pedroza, 

que tem 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(E) A menina, que nasceu aos 20 minutos desta quarta-

feira (1/1), é filha de Marcela Nazário Pedroza, a 

qual tem 21 anos de idade. 

 

QUESTÃO 9 ________________________  
 

Quantos aos recursos de coesão e às questões sintáticas que 

envolvem o segundo parágrafo, assinale a alternativa correta.  

 
(A) A oração “ao sair da sala de parto já no caminho para 

outra ala da maternidade” (linhas de 5 a 7) relaciona-

se com a anterior por meio da ideia de tempo. 
(B) O pronome relativo “onde” (linha 7) retoma o termo 

“sala de parto” (linha 6). 
(C) Na linha 8, em “Marcela informou que” e “quando 

soube que”, os conectivos destacados introduzem 

orações que desempenham funções sintáticas 

diferentes em relação às que se subordinam. 
(D) A conjunção “para”, em suas duas ocorrências, na 

linha 6 e na 9, é um elemento coesivo que indica 

ideia de finalidade. 
(E) A redação planejou para que fosse no primeiro dia 

do ano comprometeria a coesão do texto original. 
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QUESTÃO 10 ______________________  
 

Caso o autor do texto optasse por empregar como transitivo 

direto e indireto o verbo destacado na passagem “poderia dar 

à luz” (linha 8 e 9), a nova redação, conforme a norma-

padrão, deveria ser 
 

(A) poderia dar à luz a uma menina. 
(B) poderia dar à luz à uma menina. 
(C) poderia dar a luz à uma menina. 
(D) poderia dar a luz uma menina. 
(E) poderia dar à luz uma menina. 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 

Questões de 11 a 15 

 

QUESTÃO 11 ______________________  
 

Sejam A, B e C três conjuntos quaisquer tais que A  BC e 

x ϵ A. Assinale a alternativa que vale sempre, 

independentemente de outras condições específicas de A, B, 

C ou x. 
 

(A) x ϵ B. 
(B) x ϵ C. 
(C) x ϵ B ou x ϵ BC. 
(D) x ϵ C ou x ϵ BC. 
(E) x ϵ B ou x ϵ C. 
 

QUESTÃO 12 ______________________  
 

Um motorista percorreu metade do trecho entre duas cidades 

e avançou mais um sexto do trecho total. Após dirigir mais 

um pouco e antes de chegar no quarto final do trecho da 

estrada, parou em um posto de gasolina. Sabendo-se que uma 

das respostas é verdadeira, assinale a alternativa que indica a 

fração do trecho entre as duas cidades que ele tinha 

percorrido quando chegou a esse lugar. 
 

(A)   

  
. 

 
(B)   

  
. 

 
(C)   

  
. 

 
(D)   

  
. 

 
(E)   

  
. 

 
 

QUESTÃO 13 ______________________  
 

Para calcular o preço de venda de cada mercadoria que 

produz, o dono de uma lanchonete calcula inicialmente o 

preço que paga pelos ingredientes da mercadoria somado ao 

custo de produção interna e acrescenta 30% de lucro a esse 

valor. Se um cliente paga  R$ 9,10 por um lanche, assinale a 

alternativa que indica quanto, em reais, ele está pagando de 

lucro à lanchonete. 
 

(A) 2,10. 
(B) 2,70. 

(C) 2,73. 
(D) 3,00. 
(E) 3,10. 

 

QUESTÃO 14 _______________________  
 

Considere a sequência cujos três primeiros termos são: 

 

 

 

 

De quantos círculos é formado o 20
o
 termo dessa sequência? 

 
(A) 50. 
(B) 59. 
(C) 61. 
(D) 63. 
(E) 70. 

 

QUESTÃO 15 _______________________  
 

Sejam A⊂B e B = {22, 101, 1.200, {22, 101}, {101, 

1.200}}. A alternativa que vale sempre, independentemente 

de outras condições específicas de A, é que AB é igual a 

 
(A) {22, 101, 1.200}. 
(B) A. 
(C) {22, 101, 1.200, {22, 101,1200}}. 
(D) {22,101}  {101, 1.200}. 
(E) {22, 101, 1.200, {22, 101}, {101, 1.200}}. 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA À EBSERH 

Questões de 16 a 20 
 

(*) O termo EBSERH, usado nas questões a seguir, refere-se 

à Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares. 
 

QUESTÃO 16 _______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta os órgãos internos de 

fiscalização da EBSERH. 
 

(A) Serviço Interno de Auditoria e Fiscalização e 

Conselho de Contas Hospitalares. 
(B) Conselho Deliberativo e Controladoria Geral. 
(C) Auditoria de Serviços e Auditoria Financeira. 
(D) Conselho de Fiscalização e Diretoria Geral de 

Diligências. 
(E) Conselho Fiscal e Auditoria Interna. 
 

QUESTÃO 17 _______________________  
 

Acerca da EBSERH, é correto afirmar que ela foi constituída 
 

(A) com sede e foro na cidade do Rio de Janeiro. 
(B) com sede e foro em Brasília e vinculada ao 

Ministério da Saúde. 
(C) como personalidade jurídica de direito e patrimônio 

públicos. 
(D) como personalidade jurídica de direito privado e 

patrimônio próprio. 
(E) como empresa pública unipessoal, com impedimento 

de possuir dependências e filiais nas unidades da 

Federação. 
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QUESTÃO 18 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta a forma de execução das 

atividades da EBSERH. 

 
(A) Por meio de contrato celebrado entre a EBSERH e 

cada uma das instituições de ensino ou instituições 

congêneres. 

(B) Mediante o estabelecimento de convênio entre o 

Ministério da Educação e a instituição federal de 

ensino superior gestora do hospital universitário. 

(C) Livremente, baseada em acordos tácitos e 

operacionais de prestação de serviços. 

(D) Sob monitoramento operacional constante do 

Conselho Nacional de Saúde e da Associação 

Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de 

Ensino Superior (Andifes). 

(E) Em parceria com os governos estaduais e municipais, 

não podendo atuar de forma isolada. 

 

QUESTÃO 19 ______________________  
 

Em relação à estrutura de governança das unidades 

hospitalares administradas pela EBSERH, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) O cargo de superintendente é selecionado por eleição 

direta pela comunidade acadêmica. 

(B) Os cargos de gerência são selecionados por meio de 

concurso público de provas e títulos. 

(C) O modelo de estrutura de governança é padronizado 

para todas as unidades hospitalares, sem a 

possibilidade de alteração e diferenciação entre as 

unidades. 

(D) O superintendente, por razões regimentais, é 

impedido de participar da escolha dos gerentes. 

(E) Os cargos de superintendente e de gerentes são de 

livre nomeação. 

 

QUESTÃO 20 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta uma das competências 

do colegiado executivo das unidades hospitalares 

administradas pela EBSERH.  

 
(A) Intermediar o relacionamento da unidade hospitalar 

com a universidade e com a EBSERH. 

(B) Promover divergências com as diretrizes 

estabelecidas pela EBSERH, com o objetivo de 

promover a diversidade e a livre circulação de ideias. 

(C) Administrar os cursos de saúde da instituição de 

ensino superior vinculada à unidade hospitalar. 

(D) Fornecer à Diretoria Executiva da EBSERH 

exclusivamente informações de desempenho 

individual dos departamentos das unidades 

hospitalares. 

(E) Supervisionar e auditar os contratos firmados entre a 

EBSERH e a unidade hospitalar. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 21 a 50 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA AO  

SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE (SUS) 

Questões de 21 a 25 

 

QUESTÃO 21 _______________________  
 

Com base na Resolução n
o
 453/2012 do Conselho Nacional 

de Saúde, assinale a alternativa que indica a recomendação 

dada para a renovação das entidades representativas. 

 
(A) Como conselheiros, devem ser alteradas a 

participação dos membros eleitos do Poder 

Legislativo, a representação do Poder Judiciário e a 

representação do Ministério Público. 
(B) Das vagas do Conselho, 50% devem ser destinadas a 

entidades representativas dos trabalhadores da área 

de saúde. 
(C) A cada eleição, os segmentos de representações de 

usuários, trabalhadores e prestadores de serviços, ao 

seu critério, devem promover a renovação de, no 

mínimo, 30% de suas entidades representativas. 
(D) A relação das entidades representativas a serem 

renovadas deverá ser homologada nas Conferências 

Nacionais de Saúde. 
(E) Das vagas do Conselho, 25% devem ser destinadas 

aos jovens entre 18 e 25 anos de idade. 

 

QUESTÃO 22 _______________________  
 

De acordo com o art. 2
o
 da Lei n

o
 8.080/1990, o dever do 

Estado de garantir a saúde consiste na formulação e execução 

de políticas econômicas e sociais que visem ao (à) 
 

(A) fortalecimento da raça brasileira e à sua qualificação 

como uma das superiores no mundo moderno. 
(B) redução de riscos de doenças e de outros agravos e 

no estabelecimento de condições que assegurem 

acesso universal e igualitário às ações e aos serviços 

para a sua promoção, proteção e recuperação. 
(C) aumento do riscos de doenças e ao estabelecimento 

de condições que assegurem acesso universal aos 

serviços para a sua promoção, proteção e 

recuperação. 
(D) exposição da população brasileira a endemias e 

viroses situacionais. 
(E) acesso privilegiado às ações e aos serviços de saúde 

para a sua promoção, proteção e recuperação. 
 

QUESTÃO 23 _______________________  
 

No campo de atuação do SUS, é correto afirmar que está(ão) 

incluída(s) a 
 

(A) capacitação de professores dos ensinos fundamental 

e médio. 
(B) criação de instituições superiores de ensino, em 

parceria com instituições do terceiro setor. 
(C) formulação das políticas nacionais de proteção 

ambiental. 
(D) vigilância nutricional e a orientação alimentar. 
(E) proteção individual e a coletiva dos cidadãos. 
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QUESTÃO 24 ______________________  
 

Entre os mecanismos institucionalizados que garantem a 

participação e o controle social do SUS, é correto afirmar 

que estão as (os) 
 

(A) auditorias feitas pela Controladoria-Geral da União 

(AGU) e pelas instituições semelhantes nos estados e 

nos municípios. 
(B) Conselhos de Saúde e as Conferências de Saúde, 

com representatividade dos distintos atores sociais. 
(C) fiscalizações permanentes feitas pelos Tribunais de 

Contas em todos os recursos destinados aos projetos 

de saúde coletiva preventiva do SUS. 
(D) canais de ação preventiva do Ministério Público. 
(E) diligências feitas pelos organismos internacionais em 

ações de saúde financiadas pela Organização 

Mundial de Saúde (OMS). 
 

QUESTÃO 25 ______________________  
 

Considerando o SisPreNatal, assinale a alternativa correta. 
 

(A) O SisPreNatal atendeu apenas aos estados do sul e 

sudeste do País. 
(B) SisPreNatal é um software para o acompanhamento 

das gestantes inseridas no Programa de Humanização 

do Aleitamento Materno do SUS.  
(C) De forma contraditória, o SisPreNatal não permite 

acompanhamento de gestação de alto risco. 
(D) O SisPreNatal melhora o acesso, cobertura e 

qualidade do acompanhamento pré-natal e permite o 

repasse do incentivo financeiro aos municípios. 
(E) Para posterior pagamento intrateto (cadastro e 

conclusão), o SisPreNatal gera fatura para o SIADE-

SUS. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 26 a 50 
 

QUESTÃO 26 ______________________  
 

Com relação às características anatomofisiológicas do 

sistema respiratório, é correto afirmar que 
 

(A) a mandíbula do lactente é muito mais arredondada e 

a língua muito maior em relação à cavidade oral, o 

que aumenta a probabilidade de obstrução das vias 

aéreas com perda de tônus muscular. 
(B) a cabeça de um lactente é menor que a de um adulto, 

em comparação com o corpo. 
(C) os neonatos e o lactente possuem respiração bucal 

que se mantém até por volta dos 6 meses de vida. 
(D) a mucosa das vias aéreas do lactente é bem mais 

espessa que no adulto. 
(E) o espaço anatômico morto é proporcionalmente 

maior, com as vias aéreas menores que no adulto. 
 

QUESTÃO 27 ______________________  
 

A insuficiência respiratória (IR) pode ser classificada em 

dois grandes grupos. É correto afirmar que a IR tipo I, 

chamada de hipoxêmica ou alveolocapilar, caracteriza-se por 
 

(A) aumento da PaCO2. 
(B) aumento da PaO2. 

(C) queda da PaCO2 com aumento da PaO2. 
(D) queda da PaO2 com PaCO2 aumentada. 
(E) queda da PaO2 com uma PaCO2 quase normal ou 

baixa. 
 

QUESTÃO 28 _______________________  
 

Durante a avaliação fisioterapêutica neonatal, o 

fisioterapeuta deve estar atento a todos os sinais encontrados 

para melhor escolha das técnicas a serem aplicadas. Acerca 

desse assunto, é correto afirmar que o aumento da frequência 

respiratória e dos batimentos da asa do nariz É sinais de 
 

(A) taquicardia. 
(B) bradicardia. 
(C) desconforto respiratório. 
(D) apneia. 
(E) tórax plano. 
 

QUESTÃO 29 _______________________  
 

Durante a avaliação do ritmo respiratório, observam-se 

anormalidades no ritmo. A respeito desse assunto, é correto 

afirmar que a respiração denominada de biot é caracterizada 

por 
 

(A) incursões rápidas, profundas e ruidosas. 
(B) uma fase de apneia seguida de incursões rápidas. 
(C) duas fases, sendo a primeira de apneia e a segunda de 

movimentos inspiratórios e expiratórios anárquicos 

quanto ao ritmo e à amplitude. 
(D) ruídos com a glote parcialmente fechada na tentativa 

de aumentar a CRF. 
(E) sons rudes gerados pela obstrução parcial da 

traqueia. 
 

QUESTÃO 30 _______________________  
 

Na percussão do tórax, sabe-se que, se a relação ar/tecidos 

está reduzida, o som produzido durante a percussão do tórax 

é curto e seco, como ocorre em um órgão sólido, como o 

fígado. Assinale a alternativa que apresenta as seguintes 

situações em que isso ocorre. 

 
(A) Pneumonia e atelectasia. 
(B) Atelectasia e hiperinsuflação pulmonar. 
(C) Pneumonia e atresia de esôfago. 
(D) Pneumonia e síndrome hepatopulmonar. 
(E) Atelectasia e pneumotórax. 
 

QUESTÃO 31 _______________________  
 

A insuficiência respiratória (IR) do tipo II, também chamada 

de hipercápnica ou ventilatória, tem como característica um 

aumento da PaCO2, o que demonstra o caráter ventilatório do 

distúrbio. Acerca desse assunto, é correto afirmar que a IR é 

como em 

 
(A) edema pulmonar agudo. 
(B) síndrome de blalock taussig. 
(C) doenças que criam uma inadequação 

ventilação/perfusão. 
(D) doenças neuromusculares. 
(E) paralisia cerebral. 
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QUESTÃO 32 ______________________  
 

Os pacientes com displasia broncopulmonar (DBP) 

apresentam mais sequelas neurológicas em comparação com 

crianças sem a doença. Acerca desse assunto, é correto 

afirmar que a sequela mais comum é a paralisia cerebral 

 
(A) diplégica. 
(B) hemiplégica. 
(C) atetoide. 
(D) quadriplégica. 
(E) atáxica. 

 

QUESTÃO 33 ______________________  
 

No pós-operatório da cirurgia cardíaca, o fisioterapeuta da 

UTIN objetiva manter pérvia a via aérea, a fim de abreviar o 

tempo de ventilação mecânica e prevenir complicações 

respiratórias. Nesse caso, a manobra realizada é 

 
(A) tapotagem. 
(B) bag squezing. 
(C) técnica de desobstrução brônquica (ainda entubado). 
(D) reexpansão torácica. 
(E) expiração lenta total (ELT). 
 

QUESTÃO 34 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta um sinal de hipóxia 

crônica em crianças portadoras de cardiopatias congênitas 

cianóticas. 

 
(A) Unhas de cristal. 
(B) Hiperemia dos dedos da mão. 
(C) Dedos em tonel. 
(D) Baqueteamento digital. 
(E) Fácies típicas. 
 

QUESTÃO 35 ______________________  
 

Assinale a alternativa correta quanto à patologia na qual o 

quadro radiológico mostra linhas de fibrose que podem estar 

visíveis até a região periférica do pulmão, sendo 

acometimento bilateral, hiperinsuflação, áreas de enfisema 

intersticial pulmonar, atelectasia e cardiomegalia com 

visualização ou não do tronco da artéria pulmonar.  

 
(A) Síndrome da aspiração meconial. 
(B) Síndrome do desconforto respiratório. 
(C) Síndrome hepatopulmonar. 
(D) Hipertensão portopulmonar. 
(E) Displasia broncopulmonar. 
 

QUESTÃO 36 ______________________  
 

Assinale a alternativa correta quanto à imagem radiológica 

no qual se evidencia espaço radiotransparente, separando a 

linha da pleura visceral da pleura parietal, ausência de 

imagens broncovasculares na zona de radiotransparência, 

desvio do coração, estruturas mediastinais contralaterais e 

aumento dos espaços intercostais. 
 

(A) Derrame pleural. 
(B) Pneumotórax. 

(C) Edema pulmonar. 
(D) Enfisema. 
(E) Asma. 
 

QUESTÃO 37 _______________________  
 

Patologia que afeta o pulmão de maneira heterogênea e 

geralmente em mais de um local de forma “salpicada”. O 

quadro radiológico mostra comprometimento dos 

bronquíolos através dos canais de Lambert e poros de Korn. 

Esses bronquíolos mostram opacidade heterogênea e nodular, 

podendo ser uni ou bilateral de limites imprecisos. Com base 

nessas informações, é correto afirmar que essa característica 

se refere à 

 
(A) atelectasia. 
(B) fibrose cística. 
(C) pneumonia lobar. 
(D) atresia de esôfago. 
(E) broncopneumonia. 

 

QUESTÃO 38 _______________________  
 

As posturas de drenagem postural envolvem o uso da 

gravidade para auxiliar a mobilização das secreções, 

melhorar o V/Q e normalizar a capacidade residual 

funcional. Acerca desse assunto, assinale a alternativa que 

indica qual o segmento pulmonar que se objetiva drenar, na 

posição de decúbito lateral, com elevação a 30º da porção 

inferior da superfície em que a criança se encontra. 
 

(A) Lobo superior. 
(B) Lobo médio. 
(C) Lobo inferior. 
(D) Pirâmide basal. 
(E) Segmento apical. 

 

QUESTÃO 39 _______________________  
 

A higiene brônquica promovida pela fisioterapia respiratória 

consiste no emprego de manobras combinadas com objetivo 

de remoção das secreções, entre outros. A percussão e a 

vibração envolvem energia mecânica sobre a parede torácica, 

utilizando as mãos na tentativa de depuração das secreções. 

Acerca desse assunto, assinale a alternativa que apresenta a 

manobra que auxilia na fluidificação das secreções, alterando 

a reologia do muco. 

 
(A) Percussão. 
(B) Vibração. 
(C) Tapotagem. 
(D) Drenagem. 
(E) Compressão. 
 

QUESTÃO 40 _______________________  
 

Para se realizar o desmame do CPAP, deve-se reduzir 

gradativamente os parâmetros de FiO2 até aproximadamente 

 
(A) 0.1, seguida de pressão expiratória até 3 cm H2O. 
(B) 0.9, seguida de pressão expiratória até 3 cm H2O. 
(C) 0.9, seguida de pressão expiratória até 10 cm H2O. 
(D) 0.4, seguida de pressão expiratória até 10 cm H2O. 
(E) 0.4, seguida de pressão expiratória até 3 cm H2O. 
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QUESTÃO 41 ______________________  
 

Quanto às manobras de higiene brônquica para prematuros, é 

correto afirmar que 
 

(A) é contraindicada quando o peso ao nascimento for 

menor que 2.500 g. 
(B) é indicada, entretanto existe possibilidade de ocorrer 

hemorragia intracraniana. 
(C) foi observado através de balão esofágico que a 

tapotagem provoca aumento na pressão intratorácica, 

no entanto causa grande melhora no aumento do 

clearance das secreções brônquicas. 
(D) o posicionamento é fundamental e parte integrante da 

assistência fisioterapêutica durante os primeiros dias 

de vida, pois possibilita melhores condições 

biomecânicas ao segmento toracoabdominal e 

otimiza a função respiratória, sem promover eventos 

hemorrágicos, para estes RNPT. 
(E) as manobras de higiene brônquica para RNPT é 

amplamente indicada nos primeiros dias de vida. 
 

QUESTÃO 42 ______________________  
 

Uma técnica utilizada na assistência a crianças portadoras de 

hérnia diafragmática congênita (HDC) consiste na utilização 

de um diafragma mecânico que executa ciclos inspiratórios e 

expiratórios ativamente em uma frequência de 1 Hz a 5 Hz, 

fornecendo pequenos volumes correntes, evitando a 

distensão dos alvéolos pulmonares. Com base nessas 

informações, assinale a alternativa que apresenta essa 

característica. 
 

(A) Ventilação de baixa frequência. 
(B) Surfactante exógeno. 
(C) Ventilação de alta frequência. 
(D) Óxido nítrico inalatório. 
(E) Oxigenação extracorpórea por membrana. 
 

QUESTÃO 43 ______________________  
 

Além do respirador mecânico escolhido, é necessária a 

interface para aplicação da VMNI. Considerando que essa 

técnica possui vantagens e desvantagens, assinale a 

alternativa que indica a desvantagem da máscara orofacial. 
 

(A) Escape pela boca. 
(B) Claustrofobia. 
(C) Difícil fixação. 
(D) Menos eficiente. 
(E) Lesões na pele. 
 

QUESTÃO 44 ______________________  
 

É uma modalidade ventilatória para VMNI que consiste em 

dois níveis de pressão positiva, denominados IPAP e EPAP, 

durante as diferentes fases do ciclo respiratório. Com base 

nessas informações, assinale a alternativa que apresenta essa 

modalidade. 

 
(A) CPAP. 
(B) PEEP. 
(C) PIP. 
(D) BiPAP. 
(E) PEP. 

QUESTÃO 45 _______________________  
 

Definida como uma técnica de ventilação mecânica em que 

não é empregado nenhum tipo de órtese endotraqueal cujos 

objetivos são facilitar as trocas gasosas, diminuir o trabalho 

respiratório e melhorar a CRF, diminuindo atelectasias. A 

respeito desse assunto, assinale a alternativa que define essa 

técnica. 
 

(A) VMI. 
(B) VNI. 
(C) VM. 
(D) VMII. 
(E) VMIN. 
 

QUESTÃO 46 _______________________  
 

Entre os critérios para iniciar o desmame da ventilação 

mecânica em pediatria, assinale a alternativa correta. 
 

(A) PaO2>90 mmHg ou SpO2>90% e FiO2<0,5. 
(B) PaO2>30 mmHg ou SpO2>90% e FiO2<0,5. 
(C) PaO2>60 mmHg ou SpO2>90% e FiO2<0,5. 
(D) PaO2>10 mmHg ou SpO2>90% e FiO2<0,5. 
(E) PaO2>60 mmHg ou SpO2>30% e FiO2<0,5. 
 

QUESTÃO 47 _______________________  
 

A hipertensão pulmonar constitui importante fator de 

prognóstico para o pós-operatório das cardiopatias, pois, uma 

vez diagnosticada, preconiza-se o uso de 
 

(A) óxido nítrico inalatório. 
(B) óxido nitroso inalatório. 
(C) óxido de zinco inalatório. 
(D) dióxido de carbono. 
(E) dióxido de nitrogênio. 
 

QUESTÃO 48 _______________________  
 

Com relação aos reflexos arcaicos, assinale a alternativa que 

apresenta o reflexo desencadeado quando fletida a cabeça, 

havendo flexão dos MMSS e extensão dos MMII ao passo que, 

se estendida a cabeça, há extensão do MMSS e flexão dos 

MMII. 

 
(A) Reflexo tônico cervical assimétrico. 
(B) Reflexo de Landau. 
(C) Reflexo tônico cervical simétrico. 
(D) Reflexo da Galant. 
(E) Reflexo tônico labiríntico. 
 

QUESTÃO 49 _______________________  
 

Durante o trabalho de facilitação neuromuscular, o 

fisioterapeuta trabalha as reações de proteção por meio da 

movimentação anterior, estando a criança suspensa, segura pelas 

mãos do terapeuta. Acerca desse assunto, é correto afirmar que a 

descarga de peso em MMSS propiciará 

 
(A) alongamento muscular de flexores do punho e dos 

dedos. 
(B) extensão cervical. 

(C) controle do tronco. 

(D) diminuição do tônus. 

(E) dissociação de cinturas. 
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QUESTÃO 50 ______________________  
 

Com relação à abordagem motora da criança hospitalizada, é 

importante que o fisioterapeuta tenha conhecimento sobre 

alguns reflexos e reações mostrados no período neonatal. 

Com base nesse assunto, assinale a alternativa que indica 

uma reação na qual o recém-nascido apresenta a capacidade 

de verticalizar a cabeça quando o corpo é deslocado. 

 
(A) Reação óptica de retificação. 
(B) Reação positiva de apoio. 
(C) Reação de Landau. 
(D) Reação de Moro. 
(E) Reação de retificação labiríntica. 

 

Área Livre 
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